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I. Excel기여율및기여도

II. R 기여율및기여도
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1. 기여율

- 기여율은 전체변동분에 대한 요인별 변동분의 비율로 나타냄

- 국민소득을 예를 들어 설명해 보면, 국내총생산을 Y, 국내총생산의 구성요소(예를 들면, 민간소비, 고정투
자, 수출 등)를 𝑿𝒊라고 할 때 각 구성요소의 국내총생산에 대한 기여율은 다음과 같이 계산

∙ Y에 대한 𝑿𝒊의 기여율(%) = 
𝑿𝒊의증감액

𝒀의증감액
∗ 𝟏𝟎𝟎

Ⅰ. Excel 기여율 및 기여도

- 기여도란 어떤 변수(예를 들어 GDP)의 변동에 대하여 그 변수를 구성하고 있는 각각의 요인(예를 들면, 
민간소비, 고정투자, 수출 등)들이 어느 만큼의 영향을 주고 있는 지를 나타냄

- 기여율에 통계치의 증감률을 곱하면 기여도가 됨

∙ Y의 변동률에 대한 𝑿𝒊의 기여도(%) = Y의 변동률 * Y에 대한 𝑿𝒊의 기여율/100

- (예 1) 2011-2017년도 지출측면에서 본 국내총생산(gdpexp.xlsx)인데 이를 이용하여 지출항목별 상승기
여율 및 상승기여도를 계산해 보라

∙ http://kanggc.iptime.org/book/data/gdpexp.xlsx로 파일을 다운로드

2. 기여도

http://kanggc.iptime.org/book/data/finance-k.xlsx
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(1)상승기여율

∙ 먼저 총소비의 기여율을 계산하기 위해서 C12에 식 =((C3-C2)/($B3-$B2))*100을 입력

∙ 다른 항목들의 기여율을 계산하기 위해서 C12를 블록으로 선택하고 블록으로 선택된 영역의 오른쪽 맨
아래로 마우스 포인터를 이동하여 H12까지 마우스를 끌어서 클릭하여 복사

∙ B12에 =C12+D12+E12+F12-G12+H12를 입력

∙ B12부터 H12까지 블록으로 선택하고 블록으로 선택된 영역의 오른쪽 맨 아래로 마우스 포인터를 이동하
여 B17부터 H17까지 마우스를 끌어서 클릭하여 복사하면 지출항목별로 상승기여율을 계산

(2)상승기여도

∙ 먼저 2012년도의 국내총생산의 증가율을 계산하기 위해서 B21에 식 =(B3-B2)/B2*100을 입력

∙ 총소비의 기여도를 계산하기 위해서 C21에 식 =$B21*C12/100을 입력

∙ 다른 항목들의 기여도를 계산하기 위해서 C21을 블록으로 선택하고 블록으로 선택된 영역의 오른쪽 맨
아래로 마우스 포인터를 이동하여 H21까지 마우스를 끌어서 클릭하여 복사

∙ 계산 결과를 확인하기 위하여 I21에 =C21+D21+E2+F21-G21+H21을 입력

∙ B21부터 I21까지 블록으로 선택하고 블록으로 선택된 영역의 오른쪽 맨 아래로 마우스 포인터를 이동하
여 B26부터 I26까지 마우스를 끌어서 클릭하여 복사하면 지출항목별로 기여도를 계산
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z<-matrix(data=NA, nrow=9, ncol=9, byrow=T)

z

x<-seq(1:9)

y<-seq(1:9)

x;y

for(i in 1:9) {

for(j in 1:9) {

z[i,j]<-x[i]*y[j]

}

}

z

Ⅱ. R 기여율 및 기여도

1. looping

- looping은 하나의 프로그램 내에서 명령문의 일부를 되풀이하여 실행하는 것을 말하는데 repeat, for, 
while 명령문이 looping에 사용됨

- for 명령문을 이용하여 구구단 표를 만드는 프로그램과 실행 결과는 다음과 같음
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b3-ch4-8.R

library(openxlsx)

sample1<-read.xlsx("http://kanggc.iptime.org/book/data/gdpexp-e.xlsx")

y<-ts(sample1$gdp, start=2011, end=2017, frequency=1)

c<-ts(sample1$cons, start=2011, end=2017, frequency=1)

i<-ts(sample1$inv, start=2011, end=2017, frequency=1)

g<-ts(sample1$gov, start=2011, end=2017, frequency=1)

x<-ts(sample1$ex, start=2011, end=2017, frequency=1)

m<-ts(sample1$im, start=2011, end=2017, frequency=1)

d<-ts(sample1$discrep, start=2011, end=2017, frequency=1)

z0<-as.matrix(cbind(y,c,i,g,x,m,d))

z0

z1<-matrix(data=NA, nrow=6, ncol=6, byrow=T)

z1

for(i in 1:6) {

for(j in 1:6) {

z1[i,j]<-((z0[i+1,j+1]-z0[i,j+1])/(z0[i+1,1]-z0[i,1]))*100

}

}

(z1<-round(z1, digits=4))

z2<-matrix(data=NA, nrow=6, ncol=6, byrow=T)

for(i in 1:6) {

for(j in 1:6) {

z2[i,j]<-(z0[i+1,1]-z0[i,1])/(z0[i,1])*z1[i,j]

}

}

(z2<-round(z2, digits=4))

2. 기여율 및 기여도


